

# 新媒体环境下网络暴力的成因和治理路径探析

汪亚男

(北京印刷学院, 北京, 100000)

【摘要】随着网络技术不断发展, 社交媒体也不断丰富了起来, 社交媒体日益成为流行的信息传播平台, 各类舆情事件在网络中层出不穷, 由于互联网的匿名性与去中心化, 网民可以对舆情事件、舆情当事人肆无忌惮的发表自己的想法与言语这就导致网络暴力事件的频频发生。这些由网络舆情演化而来的网络暴力事件传播速度之快、涉及领域之广、当事人受到伤害之大再次将网络暴力推向热议话题拒绝网络暴力的呼声也愈发强烈。我国在 2020 年 3 月 1 日正式颁布《网络信息内容生态治理规定》, 其中就明令禁止网络暴力与人肉搜索, 学术界对网络暴力的研究也逐渐增多。

【关键词】新媒体环境; 网络暴力; 治理路径

## 一、网络暴力的定义

网络暴力是一种借助网络舆论的力量, 对他人进行肆意人身攻击的狂热盲从行为。这种行为往往由一个人发起, 参与人数众多, 公众互动频率高, 跨平台传播, 不仅成本低、追责难, 且危害后果不可预测、不可控制。<sup>[1]</sup>网络“施刑者”往往占据道德制高点, 以“跟帖”“扒皮”的形式进行“人肉搜索”, 无底线的粗野叫骂、诋毁, 肆意侵犯当事人人格, 以此获得发泄快感和道德优越感, 这实质上是一种“以暴制暴”的网络私刑, 是一种集体声讨式的网络“暴政”。

2006 年, 标志性网络暴力现象——“高跟鞋虐猫事件”进入大众视野, 16 年来, 网络江湖血雨腥风, 网络暴力愈演愈烈。“生来即轻, 还时亦净。”这是寻亲少年刘学州心灰意冷留下的绝笔信。“‘社会性死亡’这个词, 以前对我来说很陌生, 我也是从‘罗冠军事件’‘清华学姐事件’后才知道的, 我觉得自己跟‘社会性死亡’产生了关联。”这是杭州谷女士被造谣“寂寞少妇取快递出轨”时的茫然无措。刘学州是不幸的, 经历过漫长苦涩的童年, 终于寻亲成功却被亲生父母排斥, 继而接连遭遇网暴, 选择与世长辞。谷女士是幸运的, 在检察机关的推动下, 该案最终由自诉案件转变为公诉案件, 涉案的郎、何二人因犯诽谤罪, 被判处有期徒刑一年, 缓刑二年。

## 二、网络暴力的特征

### (一) 广泛自发参与性和盲目从众性

由于互联网的匿名性及参与过程的易操作性, 网民纷纷卷入到与自身无关的网络暴力事件中。我国网民的特殊结构导致其盲从性较强, 加之传受双方的信息的不对称, 在舆论传播中羊群效应显著。

### (二) 初始动机朴素正义性

“正义”被视为人类社会最崇高的理想和追求, 是社会管理的基本价值取向。大多网络暴力事件本身都涉及到备受争议、触犯基本伦理道德的因素, 广大网民将自己视为道德卫士, 利用正义感对当事人进行道德审判, 促使其在舆论驱使下回归道德底线。而这种初始动机的朴素正义, 往往会随着舆论的推动被扭曲。

[1] 林爱璐.网络暴力狂欢的反思与规制[J].人民论坛,2022,(09):90-92.

### （三）价值观扭曲性

传统价值观是一个民族在长期历史积淀中形成的对处事标准的基本看法和态度。网络暴力事件本身往往触犯到传统价值观的底线，当事人所宣扬的价值观念常与社会基本价值观相悖，跳脱大众价值观，对网络大众造成价值观扭曲，这也是网民常说的“三观尽毁”。

### （四）个人利益侵害性

网络暴力以人格权益为行为客体，其后果都具有一定的人身依附性，并往往导致非虚拟性的后果。从语言攻击到人肉搜索，再到间接的现实影响，都会对当事人的身心、财产、造成直接或间接的伤害，更甚者会危害生命安全。

### （五）恶意制裁性

互联网的匿名性、去责性使其成为网民情绪宣泄的温床，网民打着“道德卫士”的旗号实质上在进行非理性攻击，臆想、歪曲事实，对当事人不分青红皂白地恶意制裁。

## 三、网络暴力的原因分析

### （一）法律的不健全使许多网民有恃无恐

针对网民网络行为放任现象，隔壁的韩国就出台了相应的法律法规。2005年韩国发生一系列网络暴力事件，韩国政府当年下决心推行网络实名制，并发布和修改了《促进信息化基本法》《信息通信基本保护法》等法规，为网络实名制提供法律依据。《电子通讯基本法》规定，以危害公共利益为目的，通过新媒体公然散播谣言者，将被处以5年以下有期徒刑，罚款可达5000万韩元（大约为26万元人民币）。此外，韩国刑法还规定，在网上用暴力恶意恐吓或者毁损个人名誉，最高可判处7年有期徒刑。2019年，韩国女艺人雪莉、具荷拉先后因网暴自杀，之后有韩国议员提议进一步修订相关法案。

但到目前为止，我国仍然没有具体明确的法律规定和司法解释来规制网络暴力。针对网暴的规定散见于民法典、刑法、治安管理处罚法、网络安全法、公民个人信息保护法等法律之中。因此法律规定不完善、法律法规的可操作性差、处罚力度不够的状况非常突出。网络法规缺乏全面系统性、网络环境下执法难度大等问题，使相关法律无法对网民形成强有力的约束。除此之外，对已发生的造成不良影响的网络暴力事件的处罚力度不大，难以发挥应有的威慑作用，也是导致网络暴力事件频发的重要原因。

### （二）网络的匿名性弱化了网民的法律、道德和责任意识

网络传播的匿名性不仅加剧了对传播者监控约束的难度，而且弱化了传播者的法律意识和道德责任感。一些网民之所以如此肆无忌惮，依仗的就是的匿名。他们是“无名的大多数”，不必为自己的行为承担任何法律和道德责任，风险趋近于零。

### （三）网民的特点使网络言论带有更多的情绪化和盲目性

我国的网民具有年轻化、低学历的特点。网民的年轻化使许多网民表现出心理不成熟、情感脆弱、价值观模糊等特点。他们遇事容易冲动，缺乏自我控制和冷静思考的能力，容易受别人言论的影响产生从众心理，对事情往往急于表达自己的立场和观点；学历层次低又制约着他们对事情作客观细致、全面深入的思考，往往使他们对是非不能作出正确的判断。这就为网络暴力的形成和扩大提供了可能。从某种角度讲，正是网民缺乏法律意识和群体在网络传播中的从众心理滋生了网络暴力。

### （四）网络民主发展的同时也带来了网络暴力的负面效果

网络民主是民主发展的新形式，它给大众的直接参与提供了广阔空间。但网络是一把双刃剑，其在促进民主发展的同时也带来了网络暴力等负面效果。网民的群体力量是一种事实上的“公权力”，这种“公权力”的过度使用或者滥用极易导致网络暴力的发生。<sup>[2]</sup>在每个人都凭借互联网

[2] 姜方炳.“网络暴力”:概念、根源及其应对——基于风险社会的分析视角[J].浙江学刊,2011(06):181-187.

成为信息的接受者和传播者而彰显出平民力量的时候，如果缺乏有效的监管和制约，一些网民就可能滥用这种权利，甚至将其作为一种谋取私利的工具，这就是一种缺乏对他人尊重的多数人暴力。

## （四）网络暴力带来的影响

### （一）言语暴力对相关利益者造成伤害

福柯曾尖锐地指出，话语并不是被动地反映一种“预先存在的现实”，而是一种“我们对事物施加的暴力”。网络暴力事件中，当事人被推上风口浪尖，部分非理性、情绪化的语言反而获得大量赞赏，公众将之视为民意的表达，但实际上是一种情绪的非理性发泄。舆论通过不断对当事人进行话语攻击，对相关利益者造成心理负担或实在性伤害。例如武汉“糖水爷爷”走红后，引来了不少质疑和网暴。有人质疑其不戴口罩、不戴手套、食材不干净，有人造谣老人子孙不孝。“糖水爷爷”流着眼泪回应：“我从没哭过，但别人说我做的不干净，我心里像插把刀”。

### （二）人肉搜索侵犯当事人隐私

隐私泄露及人肉搜索是近年来网络暴力的最主要表现形式，严重侵犯了当事人隐私，对当事人造成精神性及现实性伤害。网友不负责任地曝光当事人视频、照片等详细信息，经过舆论推动会演变成一场声势浩大的人肉搜索，它就像一张非官方的“通缉令”，一张无边无际的网深入到各个角落，让被搜索者无处藏身。<sup>[3]</sup>

### （三）发展为线下恶性群体性行为

线下恶性群体性行为是网络暴力所有类型中对客体伤害最直接、最恶劣的一种类型。在网络舆情事件持续发酵的过程中，受众会受到感染机制的影响，而情绪和观念的感染、暗示的影响使集群心理朝极端方向发展，并且具有将暗示的观点立即转变为行动的倾向。因此在舆论事件中，网民的行为具有代入感，每个参与者都是戏剧中的一员，当他们的“表演”潜意识地向道德批判转向的时候，他们之间的互动就显得更有对抗性，加之网络具有责任分化作用，“舞台”极易由线上转为线下，对当事人造成现实攻击。<sup>[4]</sup>例如唐山打人案发生后，在网上引起轩然大波，涉事烧烤店老板表示自己被误当成打人者而遭受了网暴，从次日中午开始就不断接到骚扰电话，有人甚至给他店里送了花圈和菊花，他的正常生活受到严重影响。

## （五）针对网络暴力的治理之策

### （一）加强网民的媒介素养

网络暴力事件的频频发生，体现了网民道德认知、道德情感和网络行为等方面的伦理偏差，应当通过明确网络道德规范、提高网民道德认知能力、强化网民道德责任担当，坚决制止以暴制暴的网络道德私刑和网络民粹主义话语霸权。一方面，要让网民充分认识“人肉搜索”可能带来的违法后果，提高网民特别是广大青少年的道德意识、法律意识。另一方面，新媒体时代，网民热议的话题很容易引发病毒式传播，并且传播过程伴随着各种网络谣言，网民对当事人的语言暴力甚至会蔓延到现实生活当中。因此，要规范网络语言，引导真正的良善之心，培育正确的价值观。

### （二）加强平台把关责任

互联网无准入门槛的开放性加大了筛选与审查的难度，难以有效发挥传统意义上的媒体“把关人”作用。在信息的扩散和传播中，各类平台仍起着关键性的作用。当前，在利益的驱使下，

[3] 李华君,曾留馨,滕姗姗.网络暴力发展研究:内涵类型、现状特征与治理对策——基于2012-2016年30起典型网络暴力事件分析[J].情报杂志,2017,36(09):139-145.

[4] 姜方炳.空间分化、风险共振与“网络暴力”的生成——以转型中国的网络化为分析背景[J].浙江社会科学,2015(08):52-59+157-158.

部分网络运营商往往放松对信息真实性的甄别，为了点击量故意放大舆情吸引受众，甚至蓄意误导舆论。因此有两会代表建议，惩治网络暴力除了司法权介入外，网络平台、网络服务提供者也需发挥应有作用。

网站、贴吧、APP 运营商等作为交流平台，是在网络暴力事件刚刚产生还没有造成较大影响时就将其平息的：一方面，设置日常监管举措，提醒用户开启隐私保护和隔离，另一方面，在收到举报后及时留存相关证据，以便日后用作呈堂证供。同时，对言论严重不当账号做警告封禁处理，对引战帖、造谣帖等及时清除。此外，未成年人保护法第 80 条明确规定，“网络服务提供者发现用户利用其网络服务对未成年人实施违法犯罪行为的，应当立即停止向该用户提供网络服务，保存有关记录，并向公安机关报告”。因此在施暴者实施网暴行为尤其是对未成年人实施网暴的过程中，平台都应加强和司法机关的沟通协调，并配合协助调查。这些都需要网络服务提供者履行好应尽的管理、监督、审查义务，真正用好后台运营和监管渠道。

### （三）加强网络执法，提高网络舆论监管能力、完善监管方式

网络暴力的多发反映了我国在网络监管方面存在的不足。首先，政府应为网络服务商提供技术和资金等方面的支持，帮助网络服务商完善技术监管手段，加强网络信息监管。据媒体报道，今年两会，有 40 位代表联名建议为反网络暴力专项立法，更有委员建议“将严重的网络暴力纳入公诉案件”。要运用更高的技术手段对信息进行分析、筛选、过滤，及时监测不良信息，防止负面信息的夸大、传播，使网络舆情朝着健康的方向发展，确保掌握网络信息处理的主动性。

### 参考文献

- [1] 林爱珺. 网络暴力狂欢的反思与规制[J]. 人民论坛, 2022, (09): 90-92.
- [2] 姜方炳. “网络暴力”: 概念、根源及其应对——基于风险社会的分析视角[J]. 浙江学刊, 2011(06): 181-187.
- [3] 李华君, 曾留馨, 滕姗姗. 网络暴力的发展研究: 内涵类型、现状特征与治理对策——基于 2012-2016 年 30 起典型网络暴力事件分析[J]. 情报杂志, 2017, 36(09): 139-145.
- [4] 姜方炳. 空间分化、风险共振与“网络暴力”的生成——以转型中国的网络化为分析背景[J]. 浙江社会科学, 2015(08): 52-59+157-158.